

2014 书评特辑(十)

“雾霾”时代里灵魂的亮光

——读蒋一谈短篇小说集《透明》

■ 文/叶雷

“21世纪中国短篇小说鬼才”蒋一谈，身兼小说家、诗人、出版人多重角色，已出版《伊斯特伍德的雕像》、《鲁迅的胡子》、《赫本啊赫本》、《栖》、《中国故事》等短篇小说集，先后获得首届林斤澜优秀短篇小说家奖、蒲松龄短篇小说奖、小说选刊短篇小说奖、上海文学短篇小说奖、南方阅读盛典最受读者关注作家奖等。《透明》是他最新的短篇小说集，收录了《发生》、《跑步》、《故乡》、《透明》等八篇最新的短篇小说作品，《岸边随想》是本书的独家后记。

“雾霾是今天的时钟，在身体里响个不停”，蒋一谈在《岸边随想》中说，“写作者，在真实与谎言的道路上奔跑。雾中奔跑，那些文字是他的孩子，是他最真实的态度和声音”。蒋一谈继续他“故事创意+语感+叙事节奏+阅读后的空间想象”的写作模式，在《透明》里充分展现了他说故事的功力，在一个有限的空间里面投射多个感觉主题，以他慢镜头般真实细微的观察和提取，抓住我们这个“雾霾”时代里那一闪即逝的亮光，以简洁、明澈、朴素、温和、内敛

的语言诉说着当代中国。

《透明》的开篇《发生》，从春雨中豆瓣胡同的拆迁写起，讲述了一位空巢老人和一个年轻女艺术家之间温暖感人的故事。城市现代化改造的喧嚣、空巢老人的孤独、年轻女艺术家的开放，她们之间“发生”了什么？当浮躁得只有肉身庸常的时候，蒋一谈要给我们的正是另外一种惊喜。从未接触过艺术的空巢老人，在艺术家的帮助下，居然完成了他的“处女艺术秀”。空巢老人的孤独，不仅是肉身的孤独，更是灵魂的寂寞。关爱空巢老人，重要的是对他们灵魂的拯救与精神的慰藉，这在我们未来的老龄化社会中会时常“发生”吗？

“我”生活在异乡、事业困顿，在感情上，与相处5年的女友始终若即若离。《在酒楼上》，姑娘来了一封信，说她得了绝症将不久于人世，请求“我”回乡去照顾她天生残疾的儿子阿明，并说无论是否愿意照顾阿明，她都会把包括正在经营的酒楼在内的500万财产留给“我”。面对毫无生存能力的阿明，“我”坚持了十几天

便无法忍受。但姑姑信中“一股清晰可辨的悲悯之情”触动了“我”的灵魂，觉悟到自身的逃避和怯懦是“何等的脆弱”，“我”最终选择的不是500万财产，而是面对“命运”时的坚强和慨然担当。

与短篇小说集同名的《透明》。一个虚弱的中年男人害怕在社会上闯荡，以离婚来维护自己的一丝尊严；跟着情人开“黑色餐厅”，餐厅里永远是黑夜，看不见光，来吃饭的人借此在黑暗里卸下疲惫的面具。有天，男人在餐厅与前妻、女儿相遇，一片漆黑当中，被女儿的那句“爸爸什么时候回家”触动，于是开始在前妻和情人的生活之间穿梭。情人对他说：“现在这个家，你可以随时来，如果有一天我换了门锁，你就别再来了”。于是，中年男人最终决定回到前妻家，但并不复婚，只是为了“对女儿的成长负责”。

其它几篇短篇小说也是如此，结合当下的时事热点，洞彻人们的精神世界。《故乡》以婚姻危机来思考“知识分子的故乡何在”；《二泉不映月》中的“娱乐至

死”让人思考一个民族精神的沉重；《跑步》以两位父亲的“约架”，引导我们思考在“我爸是李刚”的时代，我们该怎样做一个父亲；《夜空为什么那么黑》通过两个女人对话中的集体无意识或集体有意识，让人思考幸福的内涵究竟是什么……将事实、叙事、虚构的最大值，整合、铺张为具有现实感、历史感和道德感的隐晦而复杂的情境，也给了人更多自我思考和反思的空间。

小说是一种生命的寄托，是精神存在的一种高级形式。小说家之所以费尽心思、倾注情感和激情地进行虚构，目的都是为了改善不堪入目的现实、重建理想的世界。“只有认命，才能保有尊严”，这是《透明》扉页上的一句话。读完整本小说，你就会发现他所说的“认命”并不是说要对命运跪拜。“生活要往前走”，在这个“雾霾”时代，我们需要跟自己和解，需要认知命运，同时坦然面对、承受、理解，而这一切的前提，就是我们要善于在模糊中捕捉住自己灵魂那一闪即逝的亮光，让自己的内心“透明”起来。

再看琼瑶

■ 文/卿闲

因为要照看孩子，就拜托孩子的爸爸去图书馆给我借书。谁知借来的有一本琼瑶的《烟雨濛濛》，我一看不合胃口立马又放进了装书的袋里。这类你情我依、海枯石烂、爱得死去活来的小说，在这个时代是水晶玻璃里的童话，可惜我已不是小孩子。

近日，手边的书看完了，心想着既然都借来了，那就看看《烟雨濛濛》又如何？出乎意料的是它让我收获颇丰。单是文字，有唐诗宋词作基调，优美纯净，让你忍不住读下去。尤其让我手不释卷的是《青春易逝》这首歌词，有一种淡淡的美，也有一种浅浅的忧伤。正合着我现在的心境。歌词如下：

溪山如画对新晴，云融融风淡淡云融融风淡淡，水盈盈最喜春来百卉荣。好花弄影，细柳摇青最怕春归百卉零，风风雨雨劫残英。

君记取青春易逝，莫负良辰美景；君记取青春易逝，莫负良辰美景，蜜意幽情。

琼瑶的书曾经让我为之着迷过。

那时候，我初二，十四五岁，豆蔻韶华。一次，我去小镇上唯一的书店买文具用品，看到书架上摆着一本名为《窗外》的书，就忍不住拿起来看。刚看了两页，就舍不得放下了。可是看看手里买文具的钱，根本买不了这本书。我又急又沮丧。过了一會兒，我想了一个极笨的办法，那就是在书店把它看完。傍晚放学后，我就飞奔进书店，拿起书，忘我地阅读，直到一抬头碰上店老板不耐烦的眼光才无奈地离去。回去后又担心别人把它买走，一整天都魂不守舍的。直到第二天的夕阳下落，放学的铃响起，我像是得到了莫大的赦免，心里别提有多轻快，一路欢歌跑去再看。那段日子

每一天好像都是为了那几十页书而过，焦急地美好着。情窦初绽，我也在做着一个似于窗外的梦哦。

《窗外》之后，我就四处搜罗她的书，渐渐地上了她所编织的故事的瘾，沉浸于那一个又一个美丽的爱情故事里。以至于后来我的爱情观，受了很大的影响。

一转眼十几年过去了，再看她的书，还是好看，只是缺点什么，又说不清。大概年龄大了，做事看书都有极强的功利性。花季般美丽的女孩子们不一样，她们纯净如雪，爱情是一张白纸，可爱的春天刚崭露头角，百花们将在这张白纸上恣意地开放。她们拥有大把激情奔放的青春去迎接那火热的“春”。

如今我已是踩在青春的尾巴上，好花弄影，细柳摇青的情景渐已隐去。接下来就是雨打风吹，一地残英。我曾经信誓旦旦要追

寻永恒的爱情，可是春归去，王子和公主并没有从此过上幸福无忧的生活。但溪山如画对新晴，云融融风淡淡，一切都已波平浪静。以此种心境看这甜腻的小说，看到的是真挚的情怀。“利”字当头的现实，谁还会把爱情捧在手心，如若至宝。那么一颗受寒的心就在琼瑶编织的美好爱情里得到温暖。世事薄凉，心如死灰时，尝尝这样的甜品会让你心里那把死灰重新升腾起希望的烟火。

就像四季一样，我们没有了绚丽多彩的青春，可是一旦度过了燥热明亮的夏，就迎来了秋的天高云阔，冬的静谧安详。每个季节都拥有它独特的好，青春远去了，良辰美景并没有远去。

九十多岁开始写诗的柴田丰奶奶说“即使九十岁，也要恋爱呀”，心飞上云端快乐并不仅仅是年轻人才有的蜜意幽情。

编辑推荐



《族长的秋天》运用斑斓万千的意象、光怪陆离的情节、排山倒海的句式，讲述了一个独裁者无所不能却孤独落寞的一生。他在难以数计的岁月中享尽荣光，却无法改变“没有能力去爱”的命运，于是他一边用权力的罪恶补偿这无耻的命运，一边在只有母牛的宫殿里沦为自己孤独的祭品。

《族长的秋天》是加西亚·马尔克斯文学成就最高的杰作，将魔幻现实主义发挥到极致，也最好地体现了他在诗歌、音乐等方面的艺术素养，被誉为“近五十年所有语种里最伟大的小说”。它又是马尔克斯倾注最多情感的内心告白，融入了他个人对孤独的深沉感受；族长的孤独，正是在名望光环下马尔克斯孤独内心的写照。



二战进入尾声，日本战败投降，大批当年被移民来中国东北企图对中国实施长期殖民统治的普通日本国民被抛弃。十六岁的少女多鹤即为其一，在死难多艰的逃亡中，她依靠机智和对生的本能的渴望逃过了死亡，被装进麻袋论斤卖给了东北某小火车站站长的二儿子张俭作为传宗接代的“工具”。张俭的哥哥据传因为抗日而被日本人杀害，张俭的老婆朱小环因日本鬼子的惊吓导致流产，从此不能生育。国仇家恨的大背景下，日本少女多鹤的介入，使得整个家庭的关系变得暧昧和怪异。

投稿信箱

《石景山报·书评》征如下稿件：

- 1、对各领域优质图书的书评。
- 2、对图书内容的分析批判性评论。
- 3、书话，一切与读书有关的精妙文字。

优秀作者可建立长期联系，担任本报书评人。字数一般控制在1200字以内，优稿优酬。

来稿请注明“书评”字样，稿件仅限电子文档，不接收纸质稿件，文本内请注明作者姓名联系方式。来稿寄到如下信箱：

shuping0926@126.com